

TECHNICAL BULLETIN

135-141 Canterbury Road. Kilsyth. Victoria. 3137 Phone: (613) 9728 7200 Fax: (613) 9728 7179

TURCO® PLAUDIT **MULTI-PURPOSE LIQUID CLEANER**

1. **DESCRIPTION:**

TURCO PLAUDIT is a non-hazardous water based compound formulated as a safe general purpose cleaner for use on all surfaces.

The product removes shop soils, oils, greases, road grime and lube oils from transportation, construction and drilling equipment, concrete floors, metal components, engine rooms and bilges.

TURCO PLAUDIT is currently used as a general purpose cleaner in food plants, restaurants, take away food outlets and for plant and building maintenance requirements. It is an excellent pressure washing or steam cleaning compound and is also used for hot tank immersion cleaning.

TURCO PLAUDIT is stable in acidic solutions and is used as an additive for acid brightening. This improves wetting and speeds the brightening process.

TURCO PLAUDIT's stability in sea water and its exceptional emulsification properties provides a unique replacement for solvent based bilge cleaners and oil slick dispersal compounds. Being water based material it is less harmful environmentally and has no flash point or fire danger.

2. **BENEFITS:**

TURCO PLAUDIT offers these benefits:

- 1. Non corrosive safe on paint and all metals.
- 2. Versatile one product performs many tasks.
- 3. Non toxic contains no solvents, phenols, chromates or toxic ingredients.
- Safety a non-combustible, replacement for solvent degreasers and oil slick 4 dispersants.

Ref. TURCOPLAUDIT/CG/SJG Page 1 of 2

Issue Date: 9th October 2001

TURCO PLAUDIT Page 2

3. USE INSTRUCTIONS:

General Cleaning: Hand wipe, mopping, high pressure cleaning and dishwashing. Add 1 part of **TURCO PLAUDIT** to 40 parts of warm water. Rinse surfaces with warm water if available.

Steam Cleaning: Add 1 part of **TURCO PLAUDIT** to each 20 parts of water in the concentrate tank. Pressure rinse with hot water if available.

Emulsion Cleaning: For spray or immersion systems, add 1 part of **TURCO PLAUDIT** to 5 to 10 parts of water. Clean parts at 80 to 90°C. Rinse with warm overflowing water or by pressure spray.

<u>Ultrasonic Cleaning</u>: Add 10 ml of **TURCO PLAUDIT** per litre of water. Operate ultrasonic equipment per manufacturer's instructions.

Bilge Cleaning: Add 20 litres of TURCO PLAUDIT each 1000 Litres of Bilge Water.

Oil Slick Dispersal: Mix with 1 to 2 parts water and spray directly over oil slick.

4. <u>DISPOSAL INFORMATION</u>:

Dispose of spent solution as per local, state and regional regulations. Refer to your local HENKEL Representative or HENKEL MATERIAL SAFETY DATA SHEET for additional disposal information.

5. <u>CAUTION</u>:

The ingredients used in **TURCO PLAUDIT** are considered to be non-hazardous, as defined by the N.H. & M.R.C. However, as in the case of any chemical compound, avoid contact with eyes, skin and clothing. Do not take internally.

Refer to container label, HENKEL MATERIAL SAFETY DATA SHEET for additional precautionary, handling and first aid information.

DISCLAIMER

Any information given is, to the best of our knowledge, the best currently available, with respect to our products and their use, but it is subject to revision as additional knowledge and experience is gained. Such information is offered as a guideline for experimentation only and is not to be construed as a representation that the material is suitable for any particular purpose or use. Customers are encouraged to make their own enquiries as to the material's characteristics and, where appropriate, to conduct their own tests in the specific context of the material's intended use. This information is not a license to operate under nor is it intended to suggest infringement of any patent. We guarantee a uniform quality standard for this product. The only conditions and warranties accepted by Henkel in relation to this product or process are those implied by either Commonwealth or State statutes.

Ref. TURCOPLAUDIT/CG/SJG Page 2 of 2

Issue Date: 9th October 2001